

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones a 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion e Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 15 de Abril de 1896

Datos para otros dias

I

El resultado obtenido por los liberales en las pasadas elecciones merece que formulemos algunas observaciones que conviene dejar bien sentadas para lo sucesivo.

De los cuatro candidatos de nuestro partido, dos, los señores Gastón y Garrayre han obtenido un triunfo ruidoso y decidido: esto nadie lo puede poner en duda sin negar por ese solo hecho la evidencia.

El señor Guelbenzu, luchando contra presiones de todos conocidas, á la vez que contra el prestigio personal del candidato carlista, ha puesto de manifiesto dos cosas: que nadie puede contrarrestar su influencia, su prestigio y sus simpatías entre los electores del distrito de Tudela si los resortes se dejan en su natural estado y no se apela á tercerías como las causantes del resultado actual; y que la funesta intervención del candidato conservador, que con ser de Tudela y contar con el apoyo oficial solamente ha llegado á obtener los votos necesarios para perjudicar la elección del señor Guelbenzu, ha sido la única y efectiva causa del triunfo alcanzado por el señor Irigaray.

Estas verdades, que nadie podrá discutir ni poner en duda, llevan de la mano á otras que conviene poner de manifiesto para tenerlas en cuenta en su día. Bajo el Gobierno del señor Cánovas, liberal-dinástico-conservador, se prefiere, á título de prestar apoyo á un ministerial, la caída de otro dinástico; y el consiguiente triunfo del antidinástico á los consejos que la prudencia señalaba para lograr la retirada del aludido ministerial. Y hay más todavía: según voz pública, á la que solamente suponemos que podrá oponerse el dicho de los interesados en desautorizar la versión, antes de que el señor Frauca hiciera declaraciones en sentido conservador ya había órdenes para apoyar á otro candidato y se habían hecho algunos trabajos en ese sentido. De lo cual se deduce sin la menor duda lo que ya nadie puede desconocer: que el Gobierno, mal aconsejado y peor inclinado por añejos defectos de su anti-liberal política, había resuelto, ó ha permitido la victoria del candidato carlista perjudicando consciente y deliberadamente la candidatura del liberal.

Y no se nos diga que el Gobierno podía ignorar cuales eran las condiciones de la lucha y las consecuencias de crear de la nada un ministerial que dividiese los votos contrarios á la candidatura carlista; porque el señor Gobernador de Tudela, no podía desconocer el estado de ese distrito, ni puede creerse que, sabiéndolo, ocultase al Gobierno el peligro que traía para los intereses dinásticos esa división de los elementos liberales.

De donde se deduce que *intencionada y conocidamente*, el Gobierno se propuso dar el acta de Tudela al candidato carlista señor Irigaray, como la de Es-

tella al señor Mella; ó en otra forma, los señores Mella é Irigaray fueron tácita ó expresamente encasillados.

Y así se explican muchas cosas que de otro modo serían absolutamente inexplicables.

(Terminará.)

EL GRAN GALEOTO EN PARÍS

OPINIONES DE LOS CRITICOS

Con la mayor unanimidad reconoce la prensa toda de París el éxito alcanzado por nuestro gran dramaturgo don José Echegaray en la traducción de su obra *El gran Galeoto*, estrenada en Comedie Parisienne y de que dimos cuenta a nuestros lectores.

Entusiastas elogios le tributan los mejores críticos, y hasta los más severos, como por ejemplo, Catulle Mendés, no se atreven á insistir en las censuras, declarando que no se puede juzgar de la producción sin conocerla en el idioma que fué escrita, pues despojarla del hermoso ropaje de la versificación ha de ser quitarle uno de sus mayores méritos.

Sarcey, en *El Tiempo*, con cierta «sencillez pastoril», no duda de la legitimidad de la admiración de los españoles, fundándola como Mendés, más que en nada en las bellezas de forma.

Reconoce, sin embargo, la claridad con que está expuesto el asunto, la trascendencia del pensamiento y el vigor con está piutado el vicio de la murmuración, no llevado á escena con tanto acierto desde que Scribe representó *La calumnia*. Afirma que *El gran galeoto* es lógico en su desarrollo, pero caudorosamente urdido.

Fouquier, en *El Figaro*, dice que el drama tiene potencia dramática y vivo interés; por más que recuerde mucho la manera de hacer francesa, y hasta más concretamente con el drama de Dumas *Drama Delys*.

Conserva el sabor local por la sencillez y la violencia de los sentimientos, no atenuada en ninguna forma. El drama, en resumen, dice el citado crítico, es algo brutal. En él se acumulan los incidentes sin preparación, pero por lo mismo tiene gran vigor, y ha sido bien acogido.

El crítico de *Lecho de París* escribe:

«El teatro de los Poetas ha estado bien inspirado al representar en esta ciudad un drama de episodios conmovedores y hermosa grandeza. A través de la traducción, el drama conserva bastante vigor para producirnos emoción profunda. La obra es de altos vuelos; los comienzos son propios del teatro español castizo, con recursos que todos repudiamos; pero la escena final, de tendencia antiburguesa y realizada por generoso soplo, vence las últimas resistencias y arranca los aplausos.»

En *Le Soleil* el revistero Louis Clavear, dice que hechas las salvedades indispensables por la inesperienza de los procedimientos, es fuerza reconocer que *El gran galeoto* tiene verdadero arranque dramático.

A juicio de Gustavo Khan, crítico del *Gran Journal*, Echegaray conserva las tradiciones de Calderón y de Lope, pero no rebasa las reglas académicas; viste los antiguos personajes castellanos con trajes modernos, y presenta los padres, amantes y maridos legendarios fieles campeones del honor, vestidos de frac, pero conservando las grandes cualidades y los defectos propios de una edad que pasó.

La manera de hacer de Echegaray es colosal, exuberante, y así al drama de la vida ordinaria añade cierta amplitud retórica tratando de realzar el arte moderno, elevándole á la altura del antiguo. *El gran galeoto* produce la impresión de una obra y olenta escrita con razonadora frialdad; está llena de bellezas, pero es académica ante todo. Los personajes se expresan con concisión y valentía; parece que al autor le cuesta trabajo reducir á personajes feudales por su espíritu á las dimensiones del traje de nuestra época.

En el *Petit Parisien* dice Paul Ginisty: «La representación ha sido interesantísima. La tendencia del drama es curiosa y elevada. El arte con que está desarrollado el drama demuestra una innegable riqueza de pensamiento.»

La manera de Echegaray á juicio de Edouard Pesch, que dirige la sección de teatros en *L'Autorité*, procede del romanticismo, es de gran vigor dramático y produce notabilísimos efectos escénicos. Lamentamos que *El gran galeoto*, acogido anoche con tantos aplausos, no pueda representarse ante el público parisiense. Seguramente que éste sabría comprender y admirar sus bellezas.

Felicien Pascal dice en *La Libre Parole*: «Si la profundidad de la emoción provocada por medio de una leal sencillez demuestra maestría en el autor, *El gran galeoto* es una obra magistral.»

En *L'Evenement* George Boyer escribe: «No sabemos si la moraleja que de su hermoso drama deduce el señor Echegaray es la desconsoladora que deducimos nosotros. A saber, que los corazones puros, nobles y honrados son incapaces de triunfar de la malignidad baja y traidora en este mundo. Si así es, el alcance de la obra es de los más elevados y trascendentales. El éxito ha sido grande y debemos añadir que el drama es esencialmente moral. Al verlo vibra en nosotros una sana emoción, y es de desear que *El gran galeoto* sea representado en un teatro formal para conocer la opinión del verdadero público.»

Echegaray ha aparecido en la escena francesa con excelentes auspicios, dice Sabater en *Eclair*. *El gran galeoto*, prosigue, es un drama de gran mérito, romántico y á la vez animado, nutrido de episodios y de ideas. La obra es conmovedora y lo que más placer nos produce es que sea una verdadera obra teatral. Echegaray no desdeña las situaciones dramáticas, como aparentan hacerlo ciertos autores contemporáneos. Por el contrario, Echegaray busca y provoca los conflictos. Somos de su parecer. En el teatro las ideas deben surgir de la acción.

En el periódico socialista *Le Petite République*, Emry Turot expresa la esperanza de que algún inteligente director de teatro se apodere inmediatamente del soberbio drama de Echegaray para representarle al pueblo francés, que desconoce por completo las obras del insigne escritor español. «*El gran galeoto*, sigue diciendo, es una obra de primer orden. La acción es interesantísima, rápida é imprevista y apasionada desde que comienza hasta que termina. Un detenido estudio psicológico de los diferentes personajes del drama nos proporcionaría los más vivos goces intelectuales.»

En la obra, en fin, palpita una sincera emoción, y se echa de ver un espíritu de observación verdaderamente sutil.

Antes de terminar me dirigiré nuevamente al sentido artístico de los directores de escena. El drama es digno del entusiasmo que provocará seguramente en la gran masa del público.»

Después de esta serie de panegíricos, creo que se puede felicitar sinceramente al ilustrado Echegaray, y él debe de estar satisfecho del *Teatro de los Poetas*, pues resulta que hasta ahora ninguna crítica francés había leído *El gran galeoto*, porque ninguno de ellos conoce el castellano. Así se explica lo que algunos dicen.

Visita de emperadores

Los preparativos que se hacen en Austria para la recepción del emperador de Alemania, son verdaderamente inusitados, como si Francisco José II hubiera tomado á pecho demostrar á su egregio huésped que la Tríplice, que, por un momento, pudo creerse que iba á deshacerse al embate de la tempestad que arrojó á los italianos de Abisinia subsiste más fuerte que nunca, sin que su solidez los parciales fracasos que alguna de las tres naciones unidas experi-

mente en asuntos que son de su única incumbencia é iniciativa.

Quizá á consecuencia de esto es por lo que ahora se apresta Austria á recibir á la familia imperial de Alemania, presidida por su jefe, de un modo que pocas veces se ha hecho.

Es cuestión, á lo que parece, de demostrar que la gran familia alemana, de la que antes fué hermana mayor Austria, de la que ahora lo es Prusia, está unida tanto en la paz, en tanto que de ella se disfruta, como en la guerra cuando estalle.

Esta es la razón de que las fiestas que se preparan sean espléndidas como nunca.

Aun cuando ya han hablado los telegramas, en globo, de la gran revista militar que como *clou* de esa recepción ofrecerá Francisco José de Hapsburgo á Guillermo de Hohenzollern, el representante de una dinastía que era ya secular cuando todavía no estaban ennoblecidos los jefes de marca que ahora en la persona de sus descendientes dicen ejercer la hegemonía en Europa, creo que puedo dar algunos detalles acerca de las fuerzas que tomarán parte en ella.

Entre los 54.000 hombres que desfilarán ante el viejo emperador, irá á la cabeza la guardia imperial y seguirán los regimientos 7.º y 12.º de infantería de línea, que desde hace dos siglos están considerados como los mejores del imperio. Contra Federico el Grande de Prusia, contra Napoleón en las batallas sostenidas por el heroico archiduque Carlos, á quien solo faltó la suerte para ser tan grande como su adversario sempiterno, contra los húngaros lanzados por Kossuth y por Desak al campo de batalla, supieron esos dos regimientos hacerse amarallar con impavidez nunca olvidada.

Seguirán después de la infantería esos escuadrones de húsares de Hungría, compuestos de hombres y caballos de corta talla, pero de músculos de acero, fuertes para trepar á las alturas de los misteriosos Karpathos, rápidos como el rayo para la acometida, veloces en la persecución, incogitables en la fuga.

Después los croatas: ese regimiento, el tercero que quedó deshecho en Austerlitz defendiendo á la infantería que Lannes empujaba hacia los pantanos. La carga dada contra los coraceros de Hantpoul y Nansouty por aquellos jinetes, es legendaria. Murieron casi todos en el empeño; pero el torrente de hierro se detuvo ante la valla de una sangre que estaba presta á correr por la defensa de la patria.

Además de la revista militar habrá funciones de gala en la Opera y los teatros de declamación, y una fiesta nocturna en el Prater, de la que se prometen maravillas sus organizadores.

Las trochas militares

Han dado cuenta los telegramas de Cuba de que el general Weyler construyó una trocha ó línea militar en los límites de la provincia de la Habana y Pinar del Rio, con objeto de impedir que de esta última saliesen el cabecilla Maceo y sus orientales.

Lo cual dá motivo para que se discuta ahora la mayor ó menor eficacia de esas líneas. Y claro está, entre los mismos militares, y entre los aficionados á la milicia, surgen opiniones para todos los gustos.

Lo malo es que á todo esto la mayor parte del público no sabe lo que es una «trocha», es decir, si sabe lo que significa esa palabra, pero aplicándola, como en Cuba se aplica á un elemento definitivo militar.

«Trocha» quiere decir aquí y allá camino, senda vereda abierta á través del bosque ó de los matorrales, unas veces natural, otras artificialmente. «Trocha militar» significa, pues, todo eso aplicado á los usos de la guerra, y en Cuba ha tomado ya el tal sustantivo un carácter genérico, designándose con el las grandes líneas militares trazadas para impedir el paso al enemigo hacia tales ó cuales porciones del territorio.

Esas líneas pueden ser abiertas ó cerradas.

das; es decir, pueden tener ó no soluciones de continuidad.

Constan siempre de una faja de terreno de mayor ó menor anchura, en la cual la mano del hombre taló la frondosa vegetación tropical; ó mejor explicado, vienen á ser unos caminos muy anchos, que cruzan los bosques y manguas. De trecho en trecho levántase un fuerte generalmente de madera (blokhaus), en el que se instala la correspondiente guarnición, otros fortines de menor cuantía suelen ser interpolados entre los primeros, y éstos en algunos puntos de más importancia, llegan á construir unos verdaderos campamentos atrincherados.

Con los árboles que fueron cortados para abrir la trocha, fórmanse á vanguardia de ésta las que en términos militares se llaman «talas», y esa alambrada de hilo telegráfico y otras «defensas accesorias», como pozos de lobo, frisos, abrojos, etc., llenan el frente de tales obstáculos, que dificultan el avance del enemigo. Si los fuertes y fortines están unidos por una cortina hecha de cualquiera clase de material, por ejemplo, de recios y elevados troncos («talanqueras» ó empalizadas), con ó sin foso, y este sencillo ó doble, ó por lo menos un buen camino, y un hilo telegráfico ó telefónico que una los fuertes, completarán la obra, á la que aún pudieran añadirse algunos fortines destacados así como puntos de apoyo á retaguardia.

Para cubrir estas «trochas» se necesitan numerosas fuerzas, que clavadas allí y otras explorando el frente, dejan de ser utilizables en las demás operaciones de guerra.

El porvenir del Japón

Ocurrióse á la *Gaceta de Francfort*, hace meses, enviar á uno de los redactores al Japón, con objeto de interrogar, tanto á los ministros del imperio como á los individuos más influyentes de la oposición parlamentaria, acerca de la situación política de los vencedores del Celeste Imperio, de sus esperanzas y de sus ideas sobre el destino que en el porvenir esté reservado á su patria.

El redactor del periódico alemán ha cumplido á maravilla su compromiso y de las declaraciones que ha escuchado de labios del conde Okuma extractamos los siguientes párrafos que debían constituir motivo principalísimo de meditación para los hombres de Estado europeos y en especial para los de nuestra patria:

«La cifra de población aumentará de tal modo, con el andar de los tiempos, que dentro de muy pocos años igualará á la de Europa entera.

Por otra parte, en Asia llegará la Siberia á constituir un país fuerte y poderoso; no yéndole en zaga la Australia, que se encontrará próxima á alcanzar para entonces los límites del progreso humano.

Hace mucho tiempo que Europa gobierna al mundo á su antojo; pero el cetro de tal hegemonía está muy próximo á caersele de las manos.

Antes que llegue ese día, cuya aurora ya se vislumbra, el Japón habrá dado pasos de gigante en el camino del progreso; poseerá una civilización igual, si no superior, á la de los demás países de la tierra, y aliándose con algunas naciones, tanto europeas como americanas, llegará á obtener, de grado ó por fuerza, la parte que legítimamente le corresponde en el gobierno del mundo.

Los japoneses, que hasta ahora han temido atravesar los linderos de su patria, emigrarán en número mayor cada día á la Siberia, á la Australia, á las islas Filipinas, y allí constituirán núcleos poderosísimos, inquebrantables apoyos para las futuras expansiones de la madre patria.

Estén convencidos en Europa de esta verdad: el Japón ejercerá á mediados del siglo que se avecina, la hegemonía sobre todas las gentes que pueblan el planeta. Europa la habrá perdido para entonces.»

Y á la vista de los progresos realizados por el Japón y de la ceguera, al parecer incurable de los gobiernos europeos, nos atreveremos á decir que las predicciones del diputado japonés no son otra cosa que vanos ensueños.

La campaña de Cuba

Rumor gravísimo.—La versión oficial.—Operación combinada.—Contravención de órdenes.—Contra el batallón Alfonso XIII.—Lucha en retirada.—Refuerzos.—Retrosceso del enemigo.—Relevo por telégrafo.

En Madrid circuló ayer un rumor gravísimo que aseguraba haber sido copado por las partidas de Antonio Maceo el batallón peninsular de Alfonso XIII.

El rumor produjo la ansiedad natural y luego fué desmentido, si bien se confirma que el batallón mencionado ha tenido que librar una acción muy empeñada y que aunque cubriéndose de gloria, ha tenido que batirse en retirada sufriendo muchas bajas.

Se ha hecho público un cablegrama oficial del general Weyler en el que dice acerca de este importante hecho lo siguiente:

En virtud de una operación combinada preparada por el Estado Mayor general, operaban fuerzas del ejército, desde el día 7 del corriente, contra los núcleos rebeldes que mandan Antonio Maceo, Roloff, Quintín Banderas, Periquito Pérez y Bermudez.

Con orden de penetrar en Leñas del Rosario (Pinar del Río) operaban una columna mandada por el coronel Echevarría, sobre Guayabo; otra columna mandada por el general Suárez Inclán, compuesta de otros tres batallones operaban por Cruces; y el teniente coronel señor Devós con el batallón de Alfonso XIII, por Pinales. Todas las fuerzas, como hemos dicho, tenían instrucciones precisas para penetrar en momentos determinados en el interior de Leñas del Rosario.

Contraviniendo las órdenes recibidas, el coronel Echevarría dejó de penetrar en el interior, quedándose cerca de la línea de Mariel.

Entre tanto el batallón de Alfonso XIII mandado por el teniente coronel Devós, ateniéndose escrupulosamente á las instrucciones dadas á este jefe, siguió su movimiento hacia el Rosario y no pudo evitar el día 9 un combate con fuerzas muy superiores en el cual forzosamente hubo de sufrir muchas bajas.

El batallón se vió desde el principio atacado por fuerzas superiores, pero aceptó el combate, confiando en que, como resultado de la acción combinada acudirían inmediatamente á su defensa los batallones del coronel Echevarría. Sin embargo, como estos habían quedado rezagados en su marcha, el batallón de Alfonso XIII se convenció pronto de que tenía que sostener la lucha aislado, con el solo apoyo de una pieza de artillería de montaña que llevaba.

Entre tanto los rebeldes habían ido desplegando sus fuerzas formando un núcleo imponente de más de 5.000 hombres que realizó un movimiento envolvente sobre el batallón persistiendo en él con empeño.

El Alfonso XIII se defendió con bizarría y serenidad admirables. Su teniente coronel señor Devós tuvo que batirse á pie al frente de los 450 hombres que mandaba, luchando para la retirada con el obstáculo que les proporcionaba la numerosa impedimenta de bagajes que consigo llevaba.

No obstante, la retirada se hizo por escalones con orden y serenidad dignas de encomio, protegida desde la costa por el cañonero *Alerta*.

Cuando ya llevaba bastantes horas de combate el batallón de Alfonso XIII, defendiéndose constantemente de los pertinaces y repetidos ataques de los insurrectos, cada vez más prevalidos de su fuerza numérica, llegaron las fuerzas del coronel Echevarría, que entraron inmediatamente en combate. Algo después llegaron las del general Suárez Inclán, que habían tenido que realizar una marcha forzada de trece horas.

Generalizado el combate con todas nuestras fuerzas, los insurrectos comenzaron luego á fraccionarse, retirándose, por fin, hacia Occidente.

El parte del general Weyler termina elogiando el comportamiento bizarrísimo del batallón de Alfonso XIII y de los artilleros que le acompañaban y proponiendo el ascenso del teniente coronel Devós y del capitán Sert y otras distinguidas recompensas para varios oficiales, entre ellos el de artillería señor Miñón.

Estas noticias del cablegrama del general Weyler son objeto preferente de las conversaciones en Madrid, como lo es la medida adoptada por el Gobierno, que inmediatamente, por telégrafo, ha destituido del mando que tiene en la campaña al coronel Echevarría.

Otra línea de defensa.—En Las Villas.—Ingenio atacado.—Cabecillas muertos.

El Estado Mayor general del ejército de Cuba preparó la formación de otra línea estratégica que defiende las grandes zonas azucareras de Las Villas.

Esta línea partirá de la Isabela de Sagua y en toda su extensión se construirán 60 fuertes y grandes zanjas.

Una partida de 300 insurrectos atacó en la provincia de Las Villas el ingenio «Constancia», propiedad del marqués de Apezteguía, causando bastantes destrozos y tres muertos y cuatro heridos entre los que defendieron la finca.

Se tiene noticia de varios encuentros de poca importancia, y sin especificar en

qué combate, se dice que han sido muertos los cabecillas Cuellar y Lopez.

Las elecciones en Madrid

En la coronada villa las elecciones debieron ser *modelo en su clase*. Los periódicos cuentan horrores.

Hé aquí algunos incidentes ocurridos á electores del marqués de Cabriñana:

En una sección se presentó uno de los electores adscritos á la misma.

—¿Su nombre?

—Fulano de tal.

—¿Trae usted la cédula?

—No, señor.

—Pues no puede votar.

—¡Hombre! Me sorprende porque la ley no dice nada de eso.

—No importa.

—¿Cómo que no importa?

—Aquí no tenemos que ver con la ley.

—¡Ah! perdone usted; no lo sabía. Entonces iré por la cédula.

Y el elector se fué en busca del documento que identificase su persona, volviendo al poco rato.

—Aquí tiene usted mi cédula—dijo presentándosela al presidente.

—¿Cómo se llama usted?

—Fulano de tal. ¿No lo está usted viendo?

—¿Pero es usted el que dice la cédula?

—Sí, señor.

—Necesito que lo garanticen así tres testigos.

El elector estuvo á punto de garantizarlo con tres golpes; pero se contuvo lo suficiente para salir nuevamente, con relativa tranquilidad, en busca de tres personas que garantizasen la suya.

Y se presentó otra vez en la sección, acompañado de los testigos.

—Señor presidente,—dijo—á ver si me es posible votar.

—¿Quién es usted?

—Fulano de tal, según he dicho una docena de veces—contestó amostazado el elector.

—Usted ha votado ya.

No tenemos para qué decir que entonces fué cuando se produjo el gran tumulto y que el elector fué detenido.

**

Otro botón.

En otro colegio:

El presidente: ¿Su nombre?

El elector (un periodista muy conocido):

Fulano de Tal.

—Ya he votado usted.

—Perdone el señor presidente; pero le aseguro que no he votado todavía.

—Si señor; las listas lo declaran.

—Pero las listas no dicen más verdad que yo.

—Aquí nos atenemos á las listas.

—Es natural. ¿Y quería decirme el señor presidente si ha votado don Fulano de Tal, mi padre?

—Sí, señor; ha votado.

—¿Y don Fulano de Tal, mi hermano?

—Ha votado también.

—Pues, señor presidente, mi padre está en Cuba, y mi hermano en Galicia... y yo tengo la candidatura en el bolsillo. Ustedes lo pasen bien.

**

Otro eslabón de esta cadena sin fin.

Se presentó en una sección el elector don Antonio Sisternes y Moreno, pariente del marqués de Cabriñana.

La pregunta presidencial:

—¿Su nombre?

—Antonio Sisternes y Moreno.

—No figura usted en las listas.

—Perdone usted, yo las he visto, y allí está mi nombre.

—No, señor; en las listas no figura. Aquí hay un don Antonio Zisternes y Moreno,

—Pues ese soy yo.

—Usted es Sisternes.

—Bueno, pero ¿qué culpa tengo de ese cambio de una Z por una S?

—No la tiene usted; pero no puede votar. Y no votó.

El elector se cuidó mucho de no protestar, porque hubiera ido á la prevención, como fueron otros que tuvieron la mala idea de sorprenderse ante tamaños escándalos.

**

La prensa madrileña relata infinidad de incidentes como los que dejamos apuntados, pero como para muestra basta un botón, creemos que con los tres que exhibimos bastará para que nuestros lectores formen idea de lo que han sido las elecciones en Madrid.

Crónica

En el distrito de Tafalla se han agrupado

votando al señor Gurrea los conservadores silvelistas y carlistas.

Según nuestras noticias, á última hora se recibió en Tafalla una carta de los señores marqués de Cerralbo é Irigaray, ordenando que se diesen al señor Gurrea los votos reservados por los carlistas.

Conviene tener en cuenta todo esto.

Ha sido derrotado en el distrito de Laguardia el candidato carlista señor conde de Casasola.

El primer acuerdo de los prelados reunidos en Vitoria, ha sido el de estudiar los medios para arbitrar recursos en las diócesis respectivas, con objeto de auxiliar al Gobierno en caso de que llegara un conflicto con los Estados Unidos.

Se ha descubierto una falsificación de sellos de comunicaciones del precio de una peseta. Damos la voz de alerta al público.

Se distinguen de los legítimos en que el tamaño de aquéllos es más pequeño en el óvalo que encierra el busto y en que los dos lemas «Comunicaciones» y «Una peseta» aparecen con letras de menor altura.

Ha llegado á Vitoria, habiéndose hecho cargo del gobierno militar, el distinguido general don Fermín Jaudenes.

En los centros oficiales se ha hecho el siguiente resumen de la significación política de los diputados electos, incluyendo los de Canarias, en donde se calcula que saldrán cuatro conservadores y dos liberales:

Conservadores.	309
Liberales.	98
Carlistas.	10
Independientes.	10
Silvelistas.	5
Republicanos.	2
Distritos dudosos.	11
Total.	445

Ayer detuvieron los agentes municipales á un sugeto que en un almacén de vinos de la calle de Zapatería se hizo dueño de una botella sin contar con el propietario del establecimiento.

Quien sea dueño de una burra que los municipales han encontrado abandonada en la vía pública, se presentará en la oficina de la alcaldía, para enterarle dónde se halla depositado dicho animal.

Procedentes de Zaragoza han llegado hoy á esta ciudad trescientas cincuenta y dos reses lanaras que se destinan al consumo, por lo que el señor alcalde ha ordenado sean reconocidas por el veterinario municipal.

Esta mañana se ha celebrado el Viático General de la parroquia de San Nicolás, habiéndose administrado la Sagrada Comunión á un buen número de enfermos.

Ha llevado el farol el alcalde de esta ciudad don Fernando Gorosabel.

Conta un colega que en vista del resultado de las elecciones verificadas en Avila y Valladolid, se han apresurado á enviar al Gobierno sus dimisiones los gobernadores civiles de aquellas provincias.

Podían haber esperado á las elecciones senatoriales.

Han salido de Vitoria para sus respectivas diócesis los obispos de Santander, Osma y Sión, quienes se encontraban en la capital de Alava con objeto de hacer los preparativos para la conferencia episcopal que ha de celebrarse en Noviembre próximo.

Nuestro paisano el general don José García Navarro, se encargará próximamente del mando de la división de caballería de la región de Barcelona por estar bastante mejorado de la afección reumática que contrajo durante la campaña de Cuba.

De *La Libertad* de Vitoria:

«Como en la conferencia telefónica podrán ver nuestros lectores, ha sido elegido diputado á Cortes por Pamplona, el exgobernador civil de Alava don Joaquín María Gastón.

Felicitemos al querido y respetable amigo por el brillante triunfo obtenido, prueba de las simpatías con que en la tierra navarra cuenta y de lo injusta que era la violenta campaña sostenida contra el por el órgano del derrotado integrista.»

De *La Concordia*:

«Ha sido electo diputado por la circunscripción de Pamplona don Joaquín María Gastón, gobernador civil que fué de esta provincia.

La lucha inalficible que contra él ha hecho el partido de los íntegros, se ha estrellado ante las simpatías generales con que cuenta nuestro respetable amigo en la provincia de Navarra.»

Enviamos las más expresivas gracias á nuestros estimados colegas.

A las once de la mañana ha salido procesionalmente de la iglesia de San Lorenzo la efigie de San Miguel.

siguiendo la costumbre, ha tenido lugar la bendición de los campos en las afueras del portal de Taconera é inmediatamente la comitiva ha partido con dirección al santuario del monte Aralar.

El señor Sagasta hablando con varios amigos suyos acerca de las elecciones en Madrid, expuso la siguiente opinión:

«El marqués de Cabriñana no ha tenido en las mesas la necesaria intervención, y le han restado muchísimos votos.

Entiendo que precisa acometer una reforma de la ley del sufragio, porque en Madrid, donde hay 256 secciones, es punto menos que imposible que cada candidato tenga 500 personas de su personal confianza, que además de serlo se presten á ser interventores de las mesas. Como no se tienen, hay facilidades de cometer muchos abusos.

Yo creo que debe reducirse á una cuarta parte el número de secciones, y aunque comprenda cada una 2.000 electores, hay tiempo suficiente con ocho horas para efectuar la votación.

Siempre será más fácil que puedan nombrarse cien personas de confianza de los candidatos, que quinientas.

La iniciativa de esta reforma debiera acometerla el Gobierno, y confío que la hará.»

Además de Sevilla, y siguiendo el ejemplo de Asturias y Valladolid, tratan de organizar batallones de voluntarios en Galicia, Extremadura y Murcia, con objeto de que se llegue á ofrecer al Gobierno un batallón de voluntarios por cada una de las regiones que componen la región.

SOMBREROS para caballero y niños para señora y niñas. Variado y preciso surtido con precios sin competencia. 5 Calceteros 5

De Cintruénigo comunican que el aspecto de los campos es cada día peor y que los jornaleros, no teniendo allí trabajo, marchan á buscarlo en otras comarcas.

El conocido industrial y particular amigo nuestro don Mateo Estremera, encuéntrase enfermo de algún cuidado.

Deseamos el restablecimiento de dicho señor.

Se ha publicado hoy un número extraordinario del Boletín Oficial dictando reglas para la elección de compromisarios que debe tener lugar el sábado próximo.

Se ha descubierto en Madrid una falsificación de sellos de peseta y cupones. El falsificador es un ordenanza del Banco de España.

Dicen de París: «El progreso es en ocasiones humanitario. Atestigualo la sociedad que hay en París, de creación reciente, para la vitalidad de los niños que nacen antes de término.

Esta bienhechora sociedad posee una serie de incubadoras, dentro de las cuales viven y se agitan los niños salvados á la vida, cual si fueran indefensos polluelos.

Hemos tenido la ocasión de admirar toda la bien organizada instalación y hemos visto varios de los niños, hoy ya grandecitos—alguno de ellos cuenta tres años—incubados en los aparatos de la asociación.

Causa verdadera admiración la santa paciencia con que las guardianas alimentan á los pequeños valiéndose de la sonda esofágica ó introduciéndoles la leche de mujer por los agujeros de las narices.

La obra es humanitaria y merece ser apoyada seriamente.»

Reparador del organismo depauperado y el escrofulismo. (Desconfiar de las imitaciones.)

Me complazco en manifestar que la Emulsión Scott, de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa, es una excelente preparación, habiendo comprobado su eficacia en el escrofulismo y en aquellos casos en que ha habido necesidad de reparar el organismo depauperado por grandes pérdidas.

Logroño 10 de Julio de 1885. Dr. JOAQUIN CORRAL, Médico-Cirujano.

Sección amena LA VIDA La vida es como el agua de los molinos: baja de la montaña por entre guijos, dando espejo á las flores y al aire vivos. Forman después remanso ancho y tranquilo; pasa bajo las piedras que muelen trigo, por las angostas bóvedas de un canalizo.

y sale al fin deshecha y en torbellinos, para caer vencida dentro de un río, que la lleva en sus ondas al mar vecino.

II

La vida es cual la nube que lleva en el viento, por la mañana gasa prendida al cielo; despues rojo celaje de grana y fuego; crepón cuando la noche tiende su velo, suspenso en el espacio profundo y negro.

La vida es el oleaje de una esperanza que viene desde lejos hacia la playa; sube sobre la arena, que la desgasta, y deshecha en espuma, y otra vez agua, vuelve al mar á ser ola de otra esperanza.

José ECHEGARAY.

Registro civil

Inscripciones del dia de hoy

NACIMIENTOS Varones, 2; hembras, 0. Total, 2.

DEFUNCIONES Carlos Pascual, de 67 años de edad, natural de Igúzquiza.

MATRIMONIOS Fermín Osés, natural de Leredo y Juana Torrano, de Pueyo.

Lucas Urra, natural de Pamplona y Juana Lusarreta, de id.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Basilio. SANTO DE MAÑANA.—San Toribio.

A las calles

Estafeta 2 y Calceteros 22 se ha trasladado el decorador Juan Irigaray

Inmenso surtido en modelos decorativos en Staff y yeso escayola. Precios sin competencia.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 9'7 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 5'4 sobre cero.

La altura barométrica en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 727'2.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 359

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 15 (varias horas.) NOTICIAS DE CUBA

Se tiene noticia de varios encuentros librados entre nuestras tropas y los insurrectos.

En uno de esos encuentros ha sido muerto el cabecilla Seullé y hecho prisionero un insurrecto.

Además han recogido nuestras tropas crecido número de caballos y abundantes pertrechos de guerra.

En los varios encuentros á que aludo han tenido las tropas españolas siete heridos.

Parece que ha logrado averiguarse de un modo cierto cuál es el paradero de Antonio Maceo, y si han de darse crédito á las noticias últimas, el lugar teniente de Máximo Gomez encuéntrase en el poblado Lechuzo.

Antonio Maceo no sabe que rumbo tomar, pues cree que las tropas españolas le acosarán por donde quiera que vaya, creencia que no es infundada, pues ya se han dado las órdenes para que nuestras tropas realicen un movimiento para comprometer al general insurrecto y sus tropas en un combate que infuirá mucho en la marcha de la campaña.

El general Weyler dispónese á inspeccionar la línea militar de Mariel á Artemisa.

Uno de los próximos dias realizará el general en jefe sus propósitos.

El cañonero Almandaria ha batido á varios grupos de insurrectos en las costas de Mayaria.

El crucero Alfonso XII ha salido con rumbo á Cienfuegos por orden superior.

El vapor Santiago, que actualmente se dedica al transporte de municiones para la armada, ha recibido la orden para que pueda limpiar sus fondos en Martinica.

Se han recibido nuevos detalles del encuentro que el batallón de Alfonso XIII ha tenido recientemente con los insurrectos.

Elógiase el valor del patrón de una barca que con gran exposición de su vida condujo en su embarcación á los heridos del citado batallón, así como también la conducta de otro paisano que viendo la situación comprometida de las tropas españolas, decidióse á dar aviso á la guarnición de un fuerte inmediato, y á través el río Manglones teniendo que sumergirse por tres veces en el agua para no ser blanco de los insurrectos que le hicieron un nutrido fuego.

Los insurrectos han colocado una bomba de dinamita en el puente de la vía ferrea de Gibara.

La explosión ha producido grandes destrozos en dicho puente.

Los insurrectos continúan incendiando cañaverales y saqueando los ingenios abandonados.

Anuncios preferentes

PARAGUAS, CORBATAS, CIGARRERAS Y OBJETOS DE GRAN NOVEDAD — 5 Calceteros 5 —

Gran Fábrica de sombreros para caballero, niño, se ñora y niña. Se remiten franco de portes para la provincia. — 5 CALCETEROS 5 —

Nuevo establecimiento de vinos y licores

Los ricos vinos de Artajona, Pueyo y Borja secos y dulces, se han puesto á la venta por mayor y menor en La Perla Vinícola, calle de San Lorenzo, número 16.

También se venden exquisitos anisados, vinagre, vino rancio, moscatel fino, etc., etc.

NO CONFUNDIRSE 16.—(SAN LORENZO).—16

Academia preparatoria para la carrera de maestra dirigida por la profesora doña Rosa Moran, Camino Real número 4, principal, Tafalla (Navarra).

Esta carrera puede hacerse sin abandonar el domicilio de la persona que desee prepararse. Se facilitan amplios detalles remitiendo un sello de cinco céntimos.

A LOS NEURÓPATAS

LA GRAN INMENSIDAD DE ENFERMEDADES NERVIOSAS

que empiezan por males de cabeza y concluyen por la apoplejía, ha resistido siempre á los esfuerzos de la ciencia médica. No hace mucho tiempo, que utilizando el descubrimiento fisiológico de la absorción medicamentosa por la piel, el médico militar Roman Weissmann, ha ideado un procedimiento eficaz que interesa tanto á la ciencia como á la humanidad afligida de los nervios. Su larga práctica médica, de cerca de cincuenta años, y la base racional del tratamiento, consistente en hacer obrar sobre el sistema nervioso las substancias terapéuticas absorbidas por la piel, han coronado de éxito la idea feliz hasta el extremo que el folleto publicado por el autor con el título de

“Profilaxia y curación de las enfermedades nerviosas y de la apoplejía,”

alcanza ya la 25 edición. Este libro da no solamente las explicaciones, al alcance de todos, sobre la naturaleza de la nueva terapéutica y los resultados obtenidos con ella aún en los casos desesperados, sino que además contiene los artículos de la prensa médica consagrados al procedimiento, así como las opiniones de diferentes personalidades científicas, tales como el Dr. Meniere, profesor de la policlínica de enfermedades de la mujer, París calle Rougemont núm. 10; el médico alienista Dr. Steinreber del Hospital nacional de Charenton; el médico del distrito del íntimo Dr. Schering, doctor Grossmann; el jefe facultativo del Hospital de Agen Dr. Forestier; el consejero de enfermedades nerviosas en París, calle St. Honoré 334; el Dr. Von Aschenbach, concul de Corfú; el médico titular de Zirknitz Cr. Busbach; el médico del Estado mayor imperial y real de Viena Dr. Teehl el Dr. Bongavel de Ferrière (Eure), miembro del consejo central de higiene y de salud y de otras muchas corporaciones.

Recomendamos pues vivamente este tratamiento á todos los que sufren de un estado nervioso general cuyos síntomas característicos son los dolores de cabeza, la jaqueca, las congestiones, una grande irritabilidad, insomnios, agitación física y otras molestias; á aquellos que atacados por la apoplejía, sufren de parálisis, de afonía, de dificultades para hablar y para tragar, de contracturas y dolores permanentes en las articulaciones, de debilidades parciales en los musculos, de pérdida de memoria, de insomnio etc.; á los que habiendo recurrido á los tratamientos ordinarios, hidroterapia, fricciones, electrización, galvanización, masaje etc; no han encontrado alivio; y en fin los males de cabeza, mareos, los trastornos de la visión, los ruidos de oídos, el hormigueo de las extremidades y enfermedades expresadas, así como las jóvenes cloróticas y débiles y cuantos están sometidos á un exceso de trabajo intelectual deberian apresurarse para adquirir el folleto del Dr. Weissmann, donde encontrarán toda clase de observaciones interesantes y el cual recibirán gratis á la primera indicación que se sirvan hacer á los correosales en España.

Madrid: Melchor García, Especialidades, Farmacéuticas Capellanes núm. 1 dupdo. Barcelona: Vicente Ferrer y C. Despacho Central: Comercio 112, Sucursal: Princesa 1

VINOS EN COMPETENCIA!! ¿¿¿Gual de ellos es mejor??? ¿Los riquísimos dulces y seco de Borja ó los excelentes y finos de Artajona? Probádoslos en el establecimiento «La Bodega» San Antón 48 y Nueva frente á las escuelas, y decidireis. No coman el pavo ó capón sin saborear aquellos vinos; advirtiendo que el dulce puede reemplazarse muy bien al rico rancio, sirviendo hasta para postre. San Anton 48 y Nueva frente á las escuelas (No equivocarse)

Alumbrado á incandescencia por gas

MECHERO «FENIX»

Con Real privilegio expedido por el ministerio de Fomento en 15 de Septiembre de 1895 con el núm. 17'750 Intensidad: 65 bujías.

Economía: 55 por 100 sobre el gas ordinario, y más de 75 por 100 sobre la luz eléctrica. Duración: 1.500 horas.

El mechero Fenix tiene un color completamente blanco y claro, al contrario de otros que dan una luz verde azulada.

En los últimos seis meses, se han instalado solo en Madrid 6.500 mecheros Fenix en los principales establecimientos como: la central de la Compañía Singer, cafés de Fornos, San Millán, Pasaje, España, San Joaquín, Bilbao, etc., etc.

En la actualidad se está terminando la mayor instalación particular que se ha hecho en España, ó sea las Escuelas de Artes y Oficios de la Corte con 1.500 mecheros Fenix, habiendo precedido á esto un concurso de otros varios mecheros, incluso el denominado Auer, sobresaliendo el Fenix, tanto por su economía como por su fuerza lumínica.

Se admiten proposiciones para conceder la venta exclusiva en cada provincia, para aquellas poblaciones donde haya gas, pero solo de casas de primer orden. Dirigirse á

LEON ORNSTEIN Montera 46 y 48, Madrid. Unico representante en España del nuevo mechero Fenix privilegiado.

Vino superior de Artajona

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarraz, calle de San Antón, 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

Se recomienda á sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen á probarlo, pues les ha de agradar. San Antón 48 y Nueva frente las Escuelas

NOTA. También se expenden ricos vinos dulces y secos.

Las Personas que conocen las PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Arriendo de habitaciones

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarria núm. 21. Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entresueño) y Espoz y Mina 19. Habitación de clases pasivas.

Salustiano Eusa.

...ores sil... hora se... señores... denando... os reser... Lnguar... de Casa... reunidos... medios... respecti... o en caso... Estados... de sellos... peseta... ue el ta... el óvalo... os lemas... aparecan... echo car... general... no el sí... olución de... de Cana... cuatro... 09... 08... 10... 5... 2... 1... 15... ipales á... os de la... a bote... estableci... los mu... la en la... a de la... deposti... hoy á... os rees... por lo... recono... tico Ge... habiéri... ón a un... ciudad... resultado... y Valla... gobierno... viles de... nes se... ectivas... Osma y... ital de... vos pa... stebrat... García... el man... ón de... de la... ante la... podrán... putado... or civil... amigo... a de las... cuen a... mpañã... rotado... nscrip... astón... ia. ha he... ellado... cuenta... cia de... A nue... oesio-... efigia... 200... sterio de Cultura



VINO DE VIAL
LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA
Alimento fisiológico completo

Anemia - Convalecencia
Fórbidas de las fuerzas - Fiebre - Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general en las afecciones debilitantes.

Farmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Depósito en todas las farmacias.

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de « la Mujer de 3 piernas »).

La Cajita 1^{ra} 30 Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche 1^{ra} 30 La Cajita 2^a 30

TARIN, Farmacéutico de 1^{ra} Clase, ex-interno de los Hospitales
PARIS - 9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. - Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueo, Impétigo, Gota, Reumatismo. - Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR
de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatisimo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. - EN TODAS LAS FARMACIAS.
En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-L'AFFECTEUR

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSAS ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & C^o, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

Pildoras y Jarabe BLANCARD

Solucion **BLANCARD**
Comprimidos de Exalgina

JAQUECAS, COREA, REUMATISMOS
DOLORS DENTARIOS, MUSCULARES, UTERINOS, NEURALGICOS.

El mas activo, el mas inofensivo y el mas poderoso medicamento CONTRA EL DOLOR

Con Ioduro de Hierro inalterable.
ANEMIA
COLORES PÁLIDOS - RAQUITISMOS
ESCRÓFULOS
TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.

Exigase la Firma y el Sello de Garantía. - Venta al por mayor: Paris, 40, Rue Bonaparte.

CÁPSULAS EUPÉPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO

DEL DR PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de Paris de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, cosa más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatisimo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

Esquelas de defunción se reciben para publicar en este periódico: hasta la cuarta de la tarde para primera plana y hasta las seis para tercera.

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja á la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España. - Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española. - Barcelona.

1197

NEURALGIAS

Pildoras del Doctor Moussette

Las VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios.

Las VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 pildoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro pildoras diarias. Exíjanse las Verdaderas Pildoras Moussette de Clin y Cia que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

PARÍS - CASA CLIN Y C^{ia} - PARÍS

ANTIGUOS RESFRIADOS
BRONQUITIS - CATARROS
ENFERMEDADES DEL PECHO

Curación asegurada por las

CÁPSULAS COGNET

Depósito en todas las buenas Farmacias de España
Por mayor: Farmacia COGNET, 43, rue de Saintonge, Paris

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles D'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.

La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.

La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.

La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.

La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.

La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.

La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et droguerías.

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera, único agente en toda España.

HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS

para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, Dolores de Estomago. - 50 Años de Exito. Exigir la firma QUEVENNE y el Sello de "UNION des FABRICANTS". - Paris, 14, r. Beaux-Arts.

Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres pildoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA, DEBILIDAD, ESPERMATORREA y ESTERILIDAD.

Cuentan veintisiete años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á treinta reales caja, y se remiten por correo á todas partes. - Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

En Pamplona: Farmacia de J. Valencia.